

连斯基个人人身安全受到威胁，美国计划帮助他。”普萨基说。从当日美英的表态来看，似乎做好了俄军迅速占领基辅的心理准备，以及此后如何救援泽连斯基的各种准备。

泽连斯基当天宣布，乌克兰全境进入战时状态。值得一提的是——在俄军跨越国境线进入乌克兰之前，乌克兰军队的9个主战旅都在东部顿巴斯前线，超出了2014年克里米亚危机以来，乌军一般保持6个旅在顿涅茨克州、卢甘斯克州顿巴斯前线的状况。某种程度上说，这也是普京于2月21日承认“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”，并与两“共和国”签署友好互助条约的一大原因。如果不是乌克兰嚷嚷着要加入北约，以及重兵围攻两“共和国”，也许俄罗斯方面不会这么快宣布俄武装力量进入顿巴斯地区维护当地和平。就在俄罗斯宣布承认两“共和国”前，2月17日，乌克兰军方发布消息称，由乌克兰卢甘斯克地区政府军控制的一个村庄的幼儿园被卢甘斯克民间武装炮火击中，而北顿涅茨克一所中学也遭到炮击。但“卢甘斯克人民共和国国防部发言人”伊万·菲利浦年科却称，“我们的专家详细研究了图片材料并进行了彻底的分析。幼儿园建筑的位置，墙壁被击中的角度，可以计算出炮弹的确切轨迹。从分析来看，炮击只可能来自东方，开火武器的位置位于乌克兰武装部队第79旅控制的地区”。“卢甘斯克人民共和国”的“人民警察部队”2月20日公布照片则显示，乌克兰军队在皮奥涅尔斯科耶村发动袭击造成当地两名平民死亡。

在过去几年，乌克兰军队对两“共和国”的围剿，造成平民死伤的案例并不少。譬如2020年五六月间，乌克兰军队在顿涅茨克地区的炮击，造成40位平民丧生，55人受伤，97处基础设施遭到破坏，25处被摧毁，563所房屋被破坏，以及27辆车被废弃；在卢甘斯克的炮击，造成6人丧生，72人受伤，180处基础设施遭到破坏，49处被摧毁，973所房屋被破坏，还有28辆车被废弃。据俄罗斯方面披露的信息，仅2020年上半年，乌克兰武装部队向亲俄民兵开火558次，造成3090栋住宅和民用基础设施的损毁。即便在这样的情况下，因为2014年、

2015年顿巴斯民间武装与乌克兰政府达成明斯克协议和新明斯克协议，俄罗斯方面忍而不发。当眼见顿巴斯两“共和国”所控制的地方范围越来越小，而乌克兰政府军似乎根本不把两份明斯克协议当回事，一阵紧似一阵地进兵顿巴斯。这种情况下，泽连斯基当局还在拼命鼓吹乌克兰要加入北约，俄军终于在数度军事演习后，包括与白俄罗斯军队联合演习，进行战略威慑演习亦即亮出核威慑力量以后，越过了俄乌边境线。

在军事学者、上海政法学院教授倪乐雄看来，“俄方先行进行战略威慑演习，是为了预防北约的军事介入”。回头看，俄罗斯与白俄罗斯的几轮演习发动之际，美国总统拜登一个劲儿地鼓噪说俄罗斯准备“侵略”乌克兰，而在当时来说，俄罗斯是否决定出兵乌克兰呢？即使俄军出兵乌克兰以后，也由于此前西方一个劲儿“预言”俄将“入侵”乌克兰，而变得小心翼翼。倪乐雄告诉《新民周刊》记者：“俄军攻击范围尽量限于军事目标，尽量减少对平民和民用设施的伤害，也是此战特点，这是当代文明社会的要求，应为用兵者所谨记。”也正因为如此，观察人士发现一个奇特之处——在俄军一进入乌克兰境内，就宣布动用了电子战力量，特别是空降安东诺夫机场一役，尤其显露出俄军拥有强大的电子战能力。但此后，俄军仿若突然失去此能力一般。战火中的乌克兰，互联网出奇地正常。各种摄像头直播公路与城市的实况。这又是为什么呢？有评论认为，这是因为俄军希望将其只针对乌克兰军事目标，而不针对平民的情况展露给国际社会看。

2月26日-27日

“混合战”看不出赢家

北京时间2月26日17时，亦即莫斯科时间12时、基辅时间11时，《新民周刊》记者注意到乌克兰方面发布了一份战报，声称打死3000名至4000名俄军。这单方面的战报当然不足为

战局已经不再是“闪电战”的格局了，而更多似一种“混合战”——信息战、金融战掺杂期间。